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COMUNE DI CORREGGIO 

 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 10 LUGLIO  2014  

 

 

SEGRETARIO 

 

 (Procede al l ’appel lo  nominale) .  

  

PRESIDENTE 

 

 Buongiorno a tut t i .  S i  sente?  Poco.   

 Buongiorno a tut t i .  Dichiaro  aperto  i l  Consigl io .  Oggi  s i  

discuterà di  diverse  quest ioni ,  alcune anche di  carat tere pol i t ico,  la  

maggior  parte però sono quest ioni at t inent i  a  nomine e al la  

cost i tuz ione del le  Commissioni  per  l ’Unione.  

 Come prima cosa anche oggi  devo nominare i  t re  scrutatori  che  

mi  devono assis tere nel le  operazioni  di  voto,  due  del la  Maggioranza e  

uno del l ’Opposiz ione.  Del la  Maggioranza chiamo Mart ina Catel lani  e  

Marco Albarel l i  e  del l ’Opposiz ione invece Fabiana Bruschi .  

 Come prima cosa vi  chiedo,  ovviamente sot toporrò questo a 

votazione,  se è  possibi le  effet tuare  un’inversione  del l ’O.d.G. ,  in  

modo da col locare i l  secondo punto,  Comunicazioni  del  Sindaco,  in  

coda agl i  al t r i .  Vi  chiedo di  esprimervi  su questa proposta che vi  

faccio di  inversione del l ’O.d.G.   

 Quant i  sono favorevol i ,  per  alzata di  mano.  Okay.  Astenut i?  

Niente.  Contrari?  Niente.  

 Al l ’unanimità del ibero di  invert i re  l ’O.d.G.  e  i l  punto n.  2 ,  

Comunicazioni  del  Sindaco,  viene col locato in  coda dopo i l  punto 7,  

Designazione del la  Commissione per  la  formazione degl i  elenchi  

comunal i  dei  giudici  popolari .  
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COMUNE DI CORREGGIO 

 

PUNTO N. 3 O.d.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 10 LUGLIO 

2014  

 

MOZIONE DEL GRUPPO CONSILIARE “CENTRODESTRA PER 

CORREGGIO” PER LA MODIFICA DELL’ART. N.  11 COMMA 1 

DELLO “STATUTO DELL’UNIONE DEI COMUNI PIANURA 

REGGIANA” A FAVORE DI UNA MAGGIORE 

RAPPRESENTANZA DEL COMUNE DI CORREGGIO  

 

PRESIDENTE 

 

 Possiamo part i re  con i l  punto che adesso d iventa  

sostanzialmente i l  punto 2,  ovvero la  mozione presentata dal  Gruppo 

Consi l iare Centrodestra per  Correggio,  per  la  modifica del l ’ar t .  11  

comma 1 del lo  Statuto del l ’Unione dei  Comuni  Pianura Reggiana,  a  

favore di  una maggiore rappresentanza del  Comune di  Correggio.  

 Do la parola a Nicol ini  che ce la  i l lust ra  brevemente.  

 

NICOLINI GIANLUCA (CAPOGRUPPO CENTRODESTRA PER 

CORREGGIO)  

 

 Grazie Presidente.  Questa mozione nasce dal l ’esperienza 

maturata nei  cinque anni  precedent i  in  Consigl io  del l ’Unione da parte  

del  sot toscri t to  e  dal  fat to  che in  quest i  ul t imi  anni ,  in  part icolare  

nel l ’ul t imo anno amminis t rat ivo,  l ’Unione ha assunto sempre più 

funzioni  a  l ivel lo  no solo di  coordinamento degl i  ent i  ma anche dei  

serviz i  che vengono progressivamente spostat i .  

 La temat ica è nota ,  è  s tata dibat tuta anche al l ’ interno del la  

campagna elet torale,  cioè quel la  di  r iequi l ibrare dando maggiore  

partecipazione,  poss ibi l i tà  quindi agl i  am minis t ratori  di  Correggio,  di  

questa assemblea,  d i  partecipare  al  Consigl io  del l ’Unione,  anche in  

vir tù  di  due presuppost i  ch sono via -v ia maturat i  r ispet to  al l ’ iniz io 

quando fu approvato  sei  anni  or  sono lo Statuto del l ’Unione.  

 Il  p r imo aspet to è legato al  fat to  che i l  Consigl io  del l ’Unione 

da due anni  a  ques ta parte non è oneroso,  quindi  non ha un costo  

diret to  in  forme di  emolumenti  e  get toni  di  presenza per  i  Consigl ier i  

che vi  partecipano,  che era di  fat to  uno dei  motivi  per  i  qual i  aveva 

fat to  optare  tut t i  i  Comuni  per  un  contenimento del la  compagine  

amminis t rat iva.  

 Dal l ’al t ra  parte i l  fat to  che la  nostra c i t tà  di  fat to  è i l  grosso 

del la  popolazione del l ’Unione,  ne è quasi  la  metà,  di  conseguenza gl i  

at tual i  quat t ro Consigl ier i ,  Sindaco più t re ,  due di  Maggioranza e uno 

di  Minoranza che spet tano al  nostro Comune,  non sono 
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rappresentat ivi ,  non tanto loro quanto a l ivel lo  numerico di  quel la  

che è appunto la  prima real tà  del l ’Unione,  del  Comune Capo 

Dist ret to .  

 Passo comunque a leggere la  mozione.  

Premesso che:  

  L’art icolo 11 comma 1 del lo  Statuto del l ’Unione dei  Comuni  

Pianura Reggiana prevede che:   

“ Il  Consigl io  del l ’Unione è composto dal  Presidente  

del l ’Unione e da n.  18 Consigl ier i .  I Sindaci  dei  Comuni  partecipant i  

al l 'Unione ne sono membri  di  di r i t to .  I Consigl i  Comunal i  eleggono i  

res tant i  consigl ier i  con i l  metodo del  voto l imitato ad un componente 

secondo i l  seguente schema:  

Campagnola  Emil ia:  n .2 membri  (di  cui  n .1 esponente del la  

minoranza)  

Correggio:  n .3 membri  (di  cui  1  esponente del la  minoranz a)  

Fabbrico:  n .2 membri  (di  cui  n .1 esponente del la  minoranza)  

Rio Sal iceto:  n .2 membri  (di  cui  n .1 esponente del la  minoranza)  

Rolo:  n .2 membri  (di  cui  n .1 esponente del la  minoranza)  

San Mart ino in  Rio:  n .2 membri  (di  cui  1  esponente del la  minoranza)”  

  Il  Testo Unico degl i  ent i  local i  267/2000,  a  segui to del le  

modifiche apportate  dal la  legge n.  56  del  2014 ,  al l ’ar t icolo 32 comma 

3 così  reci ta:  

“… Il  consigl io  (del l ’Unione ndr)  è  composto da un numero di  

consigl ier i  defini to  nel lo  s tatuto,  ele t t i  dai  s ingol i  consigl i  dei  

comuni  associat i  t ra  i  propri  component i ,  garantendo la  

rappresentanza del le  minoranze e ass icurando la rappresentanza di  

ogni  comune.”  

 e  al  successivo comma 4 afferma che:  

“In fase di  prima is t i tuzione lo  s tatuto del l 'unione è approvato dai  

consigl i  dei  comuni  partecipant i  e  l e  successive  modifiche sono 

approvate dal  consigl io  del l 'unione.”  

  Il  comune di  Correggio,  capo dis t ret to ,  è  i l  comune più 

popoloso  del l ’Unione contando una popolazione di  26.085 abi tant i  (al  

31/05/2014) a fronte di  una popolazione comprensiva del l ’Unione di  

56.661 Abitant i  (al  31/05/2013)  

  Benché la  popolazione di  Correggio rappresent i  ci rca  i l  46% 

del la popolazione del l ’Unione,  i l  nu mero di  amminis t ratori  correggesi  

al l ’ interno del  Consigl io  del l ’Unione appare  fortemente  

sot todimensionato,  anche in  rapporto agl i  al t r i  comuni .   

Considerato che:  

  A segui to del la  modifica normativa del  menzionato art .  32 

comma 3 del  TUEL,  gl i  organi  del l ’ Unione sono per  legge format i :   

“…senza nuovi  o  maggiori  oneri  per  la  f inanza pubbl ica,  da 

amminis t ratori  in  carica dei  comuni  associat i  e  a  ess i  non possono 

http://www.bosettiegatti.eu/info/norme/statali/2014_0056.htm#1.100
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essere at t r ibui te  re t r ibuzioni ,  get toni  e  indenni tà o  emolumenti  in 

quals ias i  forma percepi t i .”  

Risul ta ,  pertanto,  decaduta  la  motivazione adot ta in  fase di  

approvazione del lo  Statuto dai  Comuni  aderent i  al l ’Unione Pianura  

Reggiana,  i  qual i  decisero di  porre un tet to  al  novero degl i  

amminis t ratori  membri  del  Consigl io  del l ’Unione,  al lo  scopo di  

contenerne i  cost i  amminis t rat ivi .  

  Il  conferimento in  via esclusiva al l ’Unione di  important i  

serviz i  r ivol t i  al la  ci t tadinanza ha  r ichiesto al la  nostra ci t tà  un  

incremento del le  r isorse annualmente t rasferi te  dal  bi lancio  comunale  

a favore  del l ’Unione.  Pertanto  s i  rende sempre più necessario un  

r iequi l ibrio del la  rappresentanza amminis t rat iva spet tante  al  nostro  

Comune,  che renda i l  Consigl io  del l ’Unione maggiormente  

rappresentat ivo dei  terr i tori  che amminis t ra.  

Il  Consigl io  Comunale di  Correggio:  

  Impegna i l  s ignor Sindaco e i  s ignor i  Consigl ier i  Comunal i  

designat i  come membri  del  Consigl io  del l ’Unione in  rappresentanza  

del  Comune di  Correggio ad  intraprendere un dialogo con gl i  al t r i  

amminis t ratori  del l’Unione al  f ine di  predisporre una modifica 

al l ’ar t .  11 comma 1 del  vigente Statuto del l ’Unione.  

 

Ovviamente lo  spir i to  del la  mozione appunto è quel lo di  apri re 

un dibat t i to ,  non possiamo noi  in  questa sede  decidere  nul la,  ci  s i  

dovrà confrontare con gl i  al t r i  Comuni  membri  e  con gl i  al t r i  Sindaci .  

Ovviamente però co me Comune principale,  come Comune Capo 

Dist ret to  r i tengo s ia molto importante apri re questo  dialogo 

eventualmente anche di  revis ione da questo punto di  vis ta ,  che  non 

r iguarderà poi  solo Correggio ma eventualmente anche al t r i  Comuni 

che in  percentuale al la  loro popolazione potranno avere una 

rappresentanza differente.  

 Questo è lo  spir i to ,  non è di  s icuro quel lo di  met tere in 

discussione uno s t rumento in  ogni  caso ut i le  come quel lo 

del l ’Unione,  che però ha bisogno dopo sei  anni  di  un punto di  

revis ione e di  r iaggiornamento.  Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Bene,  grazie a Gianluca Nicol ini .  Qualcun al t ro chiede la  

parola sul la  mozione?  La parola a Marco Moscardini  del  P .D.  

 

MOSCARDINI MARCO (CAPOGRUPPO P.D.)  

 

 Grazie Presidente.  Come Gruppo Consi l iare del  Part i to  

Democrat ico ci  dichiariamo favorevol i  al la  mozione e a nome dei  

Consigl ier i  di  Maggioranza che verranno elet t i  nel  Consigl io  
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del l ’Unione ci  faremo portavoce del la  volontà di  int raprendere un  

dialogo costrut t ivo con gl i  al t r i  amminis t ratori  del l ’Unione,  

f inal izzato a veri f icare  condiz ioni  ed opportuni tà di  modificare  i l  

comma 1 del l ’ar t .  11 del lo  Statuto del l ’Unione,  così  come previs to 

dal l ’ar t .  2  comma 2 del lo  Statuto s tesso.  

 Ci  preme sot tol ineare in  questa sede come tale eventuale 

modifica non s ia da inqu adrare in  un’ot t ica di  “sopraffaz ione” del  

Comune maggiore del l ’Unione nei  confront i  degl i  al t r i  Comuni ,  ma 

solo ed esclusivamente come un’opportuni tà di  al largare le  

competenze e le  professional i tà  f inal izzate a perseguire i  f ini  

is t i tuz ional i  del l ’Unione ,  at t r ibui t i  dal  Decreto Legis lat ivo 267 del  

2000.  Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Al t r i  intervent i?  Bene,  al lora met t iamo in votazione la  mozione.  

Anche qui  per  alzata di  mano.  

 Quant i  sono favorevol i  al la  mozione di  Nicol ini?  Il  Sindaco s i  

s tava per  as tenere ma s i  è  redento sul la  Via di  Damasco.   

 Dichiaro la  mozione approvata con l ’unanimità.   
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COMUNE DI CORREGGIO 

 

PUNTO N. 4 O.d.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 10 LUGLIO 

2014  

 

ELEZIONE COMPONENTI COMMISSIONI CONSILIARI 

PERMANENTI 

 

PRESIDENTE 

 

 Possiamo prosegui re con  i l  quarto  punto al l ’O.d.G. ,  che  

r iguarda  invece l ’elez ione dei  component i  del le  Commissioni 

Consi l iar i  Permanent i .  

 Anche qui  la  votazione invece sarà fat ta  a  scrut inio palese.   

 Vi  leggo i  component i  che sono s ta t i  propost i  di  comune 

accordo t ra le  varie  part i  pol i t iche qui  in  Consigl io  Comunale,  t ra  i  

vari  Gruppi  Consi l iar i ,  con anche l ’ indicazione poi  del le  Presidenze e 

del le  Vicepresidenze.  

 Per  quanto r iguarda la  Commissione Asset to  del  Terri torio,  

Ambiente,  At t ivi tà  Economiche,  i  Capigruppo di  c omune accordo  

hanno designato qual i  membri  effet t ivi  Albarel l i  Marco del  Part i to 

Democrat ico,  Scal t r i t i  El isa del  Part i to  Democrat ico,  Giannuzzi 

Sabrina del  Part i to  Democrat ico e Fabiana Bruschi ,  Sì  tu  Sì .  

 Il  ruolo di  Presidente del la  Commissione,  come ru olo di  

Presidente è s tato proposto Fabiana Bruschi  del la  l is ta  Sì  tu  Sì ,  

invece al la  Vicepresidenza è s tata proposta Scal t r i t i  El isa del  Part i to 

Democrat ico.   

 Qual i  membri  supplent i  la  proposta invece r iguarda Catel lani 

Mart ina del  Part i to  Democrat ico,  Ma rco Moscardini  del  Part i to  

Democrat ico e Ilar ia  Ghirel l i  del  Part i to  Democrat ico.  

 Per  la  Commissione Cul tura,  Pubbl ica Is t ruzione,  Serviz i  

Educat ivi  e  Comunal i ,  Sport ,  i  Capigruppo invece  hanno designato  

sempre di  comune accordo qual i  membri  effet t ivi  Mar gheri ta  Borghi  

del  Part i to  Democrat ico,  Gabriele  Tesauri  del  Part i to  Democrat ico,  

Ghirel l i  Il ar ia  del  Part i to  Democrat ico e Gianluca Nicol ini  del  

Centrodestra per  Correggio.  

 Quale Presidente la  proposta è r icaduta su Gianluca Nicol ini ,  

invece quale Vicepresidente su Margheri ta  Borghi  del  Part i to 

Democrat ico.  (Dal l 'aula s i  interviene  fuori  campo voce) Per  i l  

Movimento 5 Stel le  è  s tato indicato anche i l  supplente oppure…  
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INTERVENTO 

 

 Perché voi  non avete comunicato niente .  (Dal l 'aula s i  interv iene  

fuori  campo voce)  C’è scri t to  nel lo  Statuto che avete  dir i t to… 

(Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo voce) Diamo ri let tura.  

 

PRESIDENTE 

 

 Dopo la precisazione doverosa do r i let tura  di  nuovo del la  

composiz ione del le  Commissioni  con tut t i  i  membri  del la  Minoranza.  

(Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo voce)  

 Per  quanto r iguarda la  Commissione Asset to  del  Terri torio,  

Ambiente,  At t ivi tà  Economiche,  i  Capigruppo hanno designato qual i  

effet t ivi  Albarel l i  Marco del  Part i to  Democrat ico,  Scal t r i t i  El isa del  

Part i to  Democrat ico,  Giannuzzi Sabrina del  Part i to  Democrat ico,  

Fabiana Bruschi  del  Part i to  Democrat ico… (Dal l 'aula s i  interviene  

fuori  campo voce) Di  Sì  tu  Sì ,  scusate,  ero impegnato a  leg gere… 

Vade ret ro!   Ferrari  Enrico di  Correggio al  Centro,  Catel lani  Fabio di  

Correggio ai  Ci t tadini  e  Bertani  Manuela del  Movimento 5 Stel le ,  e  

Gianluca Nicol ini  del  Centrodestra per  Correggio.  

 Quale Presidente designata Fabiana Bruschi  di  Sì  tu  Sì ,  è  già  

r ientrata  nei  ranghi ,  quale Vicepresidente invece Scal t r i t i  El isa del  

Part i to  Democrat ico .   

 Qual i  membri  supplent i  invece abbiamo proposto Catel lani  

Mart ina per  i l  Part i to  Democrat ico,  Marco Moscardini  per  i l  Part i to  

Democrat ico,  Ghire l l i  Ilar ia  per  i l  P art i to  Democrat ico  e Marco  

Bertani  per  i l  Movimento 5 Stel le .  

 Per  la  Commissione Cul tura,  Pubbl ica Is t ruzione,  Serviz i  

Educat ivi  Comunal i  e  Sport ,  invece i  Capigruppo hanno designato  

Margheri ta  Borghi  del  Part i to  Democrat ico,  Gabriele Tesauri  de l  

Part i to  Democrat ico ,  Ilar ia  Ghirel l i  del  Part i to  Democrat ico ,  Gianluca  

Nicol ini  Centrodestra per  Correggio,  Ferrari  Enrico di  Per  Correggio  

al  Centro,  Catel lani  Fabio di  Correggio  ai  Ci t tadini ,  Bruschi  Fabiana  

di  Sì  tu  Sì ,  Bertani  Manuela del  Movimento 5 Stel le .  

 Come Presidente è s tato nominato,  designato,  Gianluca  

Nicol ini ,  invece quale Vicepresidente è s tata proposta Margheri ta  

Borghi  del  Part i to  Democrat ico.  

 Qual i  membri  supplent i  invece sono s tat i  propost i  Mariachiara 

Levorato del  Part i to  Democrat ico,  Sabrina  Giannuzzi  del  Part i to  

Democrat ico,  El isa Scal t r i t i  del  Part i to  Democrat ico e Bertani  Marco  

del  Movimento 5 Stel le .  

 Per  la  Commissione Serviz i  Social i ,  Sicurezza Sociale,  i  

Capigruppo invece  hanno designato  qual i  effet t ivi  Mariachiara  

Levorato del  Part i to  Democrat ico,  Sabrina Giannuzzi  del  Part i to  

Democrat ico,  Ilar ia  Ghirel l i  del  Part i to  Democrat ico,  Marco Bertani  
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del  Movimento 5 Stel le ,  Ferrari  Enr ico di  Correggio al  Centro,  

Catel lani  Fabio di  Correggio ai  Ci t tadini ,  Bruschi  Fabiana d i  Sì  tu Sì 

e  Gianluca  Nicol ini  del  Centrodestra per  Correggio.  

 Quale Presidente è  s tata proposta Levorato Mariachiara  del  

Part i to  Democrat ico  e invece quale Vicepresidente Marco Bertani  del  

Movimento 5 Stel le .  

 Qual i  membri  supplent i  sono s tat i  propost i  Borghi  Margheri ta  

del  Part i to  Democrat ico,  Tesauri  Gabr iele del  Part i to  Democrat ico,  

Scal t r i t i  El isa del  Part i to  Democrat ico e Bertani  Manuela del  

Movimento 5 Stel le .  

 Per  la  Commissione Bi lancio e Programmazione Finanziaria,  

Organizzazione del  Personale,  i  Capigruppo hanno des ignato qual i  

membri  effet t ivi  Catel lani  Mart ina  del  Part i to  Democrat ico,  

Moscardini  Marco del  Part i to  Democrat ico,  Scal t r i t i  El isa del  Part i to  

Democrat ico,  Catel lani  Fabio Correggio ai  Ci t tadini ,  Ferrari  Enrico 

di  Correggio al  Centro,  Bruschi  Fabiana di  Sì  tu  Sì ,  Bertani  Manuela  

del  Movimento 5 Stel le  e  Gianluca Nicol ini  del  Centrodestra per  

Correggio.  Quest i  sono sol tanto gl i  effe t t ivi .  

 Quale Presidente è  s tato proposto Catel lani  Mart ina del  Par t i to 

Democrat ico e quale Vicepresidente  invece Catel lani  Fabi o di  

Correggio ai  Ci t tadini .  

 Qual i  membri  supplent i  sono s tat i  propost i  invece Albarel l i  

Marco del  Part i to  Democrat ico,  Giannuzzi  Sabrina del  Part i to  

Democrat ico,  Ghire l l i  Il ar ia  del  Part i to  Democrat ico,  Bertani  Marco  

del  Movimento 5 Stel le .  

 Questa è la  propos ta concordata t ra  i  vari  Gruppi .  Prima di  

procedere con la  votazione chiedo se qualcuno vuole la  parola 

sul l ’argomento al l ’O.d.G.   

 Do la parola a Mart ina Catel lani  del  P .D.  

 

CATELLANI MARTINA (CONSIGLIERE P.D.)  

 

 Grazie Presidente.  Con i l  mio intervento vogl io r ingraziare la  

Maggioranza per  l ’opportuni tà che  mi  è  s tata data per  la  nomina al la  

Presidenza del la  Commissione.  Soprat tut to  r ingrazio l ’ intero 

Consigl io  per  i l  voto che eventualmente vorrete esprimere a mio 

favore.  

 Affronterò questo in carico  con impegno e determinazione,  come 

da sempre cerco di  fare nel la  mia  professione.  Non mi spaventa i l  

fat to  di  essere al la  mia prima esperienza pol i t ica,  come del  res to la  

maggioranza di  noi  Consigl ier i .  Anzi ,  mi  r iempie di  entusiasmo e mi  

spinge a lavorare con responsabi l i tà  per  i l  bene del la  nostra ci t tà  e  

dei  nostr i  conci t tadini .  

 La  nostra  Commissione avrà di  fronte compit i  impegnat ivi ,  ma 

sono convinta che tut t i  i  membri  porteranno i l  loro contr ibuto e nel  
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mio ruolo di  Presidente di  tut ta  l a  Comm issione,  ci  tengo a  

sot tol inearlo,  vigi lerò,  sarò col laborat iva e sempre at tenta al le  

r ichieste di  tut t i  i  membri ,  in  part icolare del  Vicepresidente  

Catel lani ,  che per  pr imo rappresenta le  forze del l ’Opposiz ione.   

 Spero infine che  s i  possa proseguire in  q uesto  cl ima di  

col laborazione,  che  permet terà a tut t i  di  svolgere al  megl io i l  ruolo 

che i  ci t tadini  di  Correggio ci  hanno scel to  per  darci  la  possibi l i tà  

at t raverso i l  voto.  Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Ci  sono al t r i  intervent i?  Fabio Catel lani .  

 

CATELLANI FABIO (CAPOGRUPPO CORREGGIO AI 

CITTADINI)  

 

 Grazie Presidente.  Premetto che non è una quest ione di  persone,  

anzi ,  vogl io rassicurare  Mart ina  Catel lani  che  darò i l  mio contr ibuto 

leale a  questa Commissione.  

 Quel lo che però è accaduto credo in quest i  giorni  è  un a cosa  

che personalmente non mi è piaciuta,  lo  dico con rammarico,  anzi  non 

mi è piaciuta proprio per  niente.  È s tata consuetudine in  questo 

Comune,  almeno nel le  t re  o  quat t ro precedent i  legis lature,  concedere  

la  Presidenza del la  Commissione Bi lancio insie me a quel la  di  un’al t ra 

Commissione al l ’Opposiz ione,  al le  Minoranze.  Credo che  la  vol ta  

scorsa fosse Bi lancio e Cul tura se non sbagl io,  giusto?  

 Personalmente ho i l  mio parere sul l ’ importanza di  queste 

cariche,  parere che ovviamente vi  r isparmio,  ma r i teng o fosse  

comunque importante non interrompere questa consuetudine ,  anche in  

considerazione – senza fare polemiche – del  r isul tato del  voto.   

 Questo purt roppo non è s tato fat to ,  è  s tata  presa dal la  

Maggioranza una posizione intransigente,  che  considero  

personalmente inopportuna e anche sbagl iata.  A meno che non s i  

vogl ia far  passare i l  messaggio che abbiamo lasciato la  Presidenza 

del la  Commissione Bi lancio al le  Opposiz ioni  e  avete vis to cosa è 

accaduto.  Questo sarebbe ancora più grave,  lo  dico non per  difend ere  

i l  Presidente del la  Commissione precedente perché è in  grado 

beniss imo di  difendersi ,  ma è grave  perché nel la  Commissione 

Bi lancio non s i  è  mai  entrat i  nel  meri to  del  Bi lancio di  Encor,  cosa  

che invece veniva fa t ta  nel la  Commissione di  Affari  General i .  

 Prendiamo at to  del la  forzatura fat ta  dal la  Maggioranza,  la 

nostra è  s tata una scel ta  di  non andare  ad uno scontro muro contro  

muro,  è  s tata una  scel ta  di  responsabi l i tà ,  non è certamente un  

segnale di  debolezza.  Mi auguro s i  t ra t t i  di  un errore di  percor so e  

quindi  che le  nostre  aspet tat ive  di  apertura e condivis ione,  così  come 
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erano r isul tate dal  Consigl io  precedente,  non vengano disat tese.  

Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Ci  sono al t r i  intervent i?  Manuela Bertan i .  

 

BERTANI MANUELA (CAPOGRUPPO MOVIMENTO CINQUE 

STELLE) 

 

 Noi  r ibadiamo che i l  Movimento 5 Stel le  per  principio di  al ta  

moral i tà  non scende a nessun pat to  di  spart iz ione del  potere,  neanche 

in  una s i tuazione come quel la del  Comune di  Correggio dove le  

Amminis t raz ioni  precedent i  non sono r iusci te  a  defin ire nel  

Regolamento  un giusto s is tema di  assegnazione democrat ica del le  

Presidenze del le  Commissioni Permanent i  al le  Opposizioni .  Un tale 

s is tema dovrebbe essere giusto e logico  per  equi l ibrare le  funzioni  di  

un control lo  e di  proposta costrut t iva del le  Co mmissioni  s tesse.  

 Proponiamo che venga messa nei  futuri  O.d.G.  la  definiz ione di  

un corret to  s is tema di  nomine dei  President i  del le  Commissioni  nel  

Regolamento Comunale.  Esprimiamo anche i l  nostro sdegno 

sul l ’ int ransigenza d imostrata dal la  Maggioranza,  ch e ha dichiarato di  

voler  accaparrars i  secondo la  nefasta  e  a  nostro avviso logica di  

abi tuale prepotenza  la  Presidenza del la  più importante Commissione 

Bi lancio e Affari  Social i .  

 Ci  e  vi  chiediamo se queste Commissioni  potranno svolgere  

corret tamente anch e le  tante necessarie,  soprat tut to  nel  nostro 

Comune,  funzioni  di  control lo ,  poiché in  quest i  casi  i  control lori  

sarebbero del la  s tessa l is ta  del lo  s tesso part i to  principale dei  

control lat i .   

 Tut tavia per  non essere tagl iat i  fuori  da ogni  possibi l i tà  di  

portare  avant i  già  gl i  ideal i  e  le  es igenze dei  ci t tadini ,  che hanno 

deposi tato in  noi  la  f iducia di  un’Oppos iz ione seria e  costrut t iva,  ma 

soprat tut to  incorrut t ibi le ,  s iamo costret t i  ad accet ta re lo  schema di  

assegnazione del le  Presidenze e di  rappresentanze discusse nel le  

r iunioni  prel iminari .   

 Noi  s iamo favorevol i  ai  component i  del le  Commissioni 

Consi l iar i  Permanent i  di  Ambiente e Cul tura,  dove la  carica di  

Presidenza viene r icoperta dal la  Mi noranza.  La Minoranza secondo le  

norme del la  democrazia non è una semplice appendice adot tata per  

non far  sembrare la  sala del  Consigl io  troppo vuota,  ma è la  garanzia  

di  un contraddi t torio senza i l  quale la  Maggioranza perderebbe le  

misure del le  cose.  

 Mentre s iamo molto  contrari  ai  component i  del le  Commissioni 

Consi l iar i  Permanent i  di  Affari  Social i  e  Bi lancio,  la  Presidenza del la  
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Commissione Bi lancio che r i teniamo sia l ’unica  che  possa  realmente  

surrogare le  funzioni  di  vigi lanza e control lo ,  compito per  i l  quale  

es is te  cost i tuz ionalmente la  Minoranza,  è  s tata pretesa dal l ’at tuale  

Maggioranza senza possibi l i tà  di  discussione,  appl icando 

un’arroganza pol i t ica che terremo presente per  i l  futuro.  

 

PRESIDENTE 

 

 Chiede la  parola ancora Marco Moscardini .  

 

MOSCARDINI MARCO (CAPOGRUPPO P.D.)  

 

 Posso?   

 

PRESIDENTE 

 

 Prego.  

 

MOSCARDINI MARCO (CAPOGRUPPO P.D.)  

 

 Grazie Sig.  Presidente.  Le Commissioni  Consi l iar i  come sapete 

sono discipl inate dal l ’ar t .  38 comma 6 del  Decreto Legis lat ivo 267 

del  2000,  che espressamente sancisce:  “Quando lo Statuto lo  prevede 

i l  Consigl io  s i  avvale di  Commissioni  cost i tui te  nel  proprio seno con  

cri ter io  proporzionale”.  Il  Regolamento invece determina i  poteri  

del le  Commissioni e  ne discipl ina l ’organizzazione e le forme di  

pubbl ici tà  dei  lavori .   

 Lo Statuto del  Comune di  Correggio al l ’ar t .  15,  r iprendendo i l  

Testo Unico del le  leggi  sul l ’Ordinamento degl i  Ent i  Local i ,  aff ida al  

Regolamento la  discipl ina del le  Commissioni  nel  numero e nel le  

competenze,  nel le  at t r ibuzioni  ecc.  Il  Regolamento  del  Consigl io  

Comunale di  Correggio al l ’ar t .  58 e seguent i  ne discipl ina i l  numero 

e la  composiz ione,  nel lo  specif ico al l ’ar t .  60 afferma:  “Ciascuna 

Commissione Permanente,  fat ta  salva  l ’appl icazione del  cr i ter io  

proporzionale di  legge,  è  composta da  alme no un rappresentante per  

ogni  Gruppo Consi l iare,  di  cui  uno con funzioni  di  Presidente  

nominato dal  Consigl io  Comunale.”  

 Ora,  sul l ’af fermazione “fat ta  salva l ’appl icazione del  cr i ter io  

proporzionale di  legge” i l  legis latore è intervenuto più vol te,  second o 

l ’orientamento giur isprudenziale più accredi tato la  composiz ione 

del le  Commissioni  deve r ispecchiare i l  più possibi le  la  r ipart iz ione 

interna del  Consigl io  Comunale.   

 Dico questo perché la  composiz ione del le  quat t ro Commissioni ,  

così  come defini te  in  Uf ficio di  Presidenza,  vede al l ’ interno t re  

rappresentant i  per  l a  Maggioranza e  ben cinque rappresentant i  per  
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l ’Opposiz ione.  A ben vedere tale composiz ione manifesta,  così  come 

nel le  legis lature scorse,  un’interpretaz ione del l ’ar t .  60 quanto meno 

benevola nei  confront i  del l ’Opposiz ione;  a  mio modo di  vedere già  

questo tes t imonia la  considerazione che s ia  le  Amminis t raz ioni 

passate di  Centro Sinis t ra,  s ia  l ’at tuale,  nutre nei  confront i  del le  

capaci tà  proposi t ive e col laborat ive  del la  Minoranza.  Per  al t ro  

manifestate in  modo posi t ivo nel le  dichiarazioni  d’intent i  espresse  

durante la  prima seduta del  Consigl io  Comunale di  questa legis latura.  

 Si  not i  che tale modus operandi  non è  affat to  scontato,  bast i  

guardare in  al t r i  Comuni  vicini ,  come ad esempio a Carpi ,  do ve la  

recente del ibera del  Consigl io  Comunale n.  80 del  16.6.2014 prevede 

l ’appl icazione – dic iamo così  –  più  let terale  del l ’ar t .  60,  is t i tuendo 

Commissioni  in  cui i  membri  del la  Maggioranza sono esat tamente lo  

s tesso numero di  quel l i  del la  Minoranza;  oppu re s i  not i  come in al t r i  

Comuni  s iano s tate int rodot te modifiche o integrazioni  creando 

meccanismi interni  al le  Commissioni  di  voto plurimo,  ponderato o  

al t ro ,  al  f ine di  ass icurare a ciascun Commissario un peso 

corrispondente a quel lo del  Gruppo che rappr esenta.  

 Noi  a  Correggio abbiamo ri tenuto che ciò non fosse necessario,  

f iduciosi  del l ’operato e del la  corret tezza del le  Opposiz ioni .  

 La quest ione del la  nomina dei  President i  di  Commissione come 

tale non è affrontata né nel  Testo Unico degl i  Ent i  Local i ,  né nel lo  

Statuto del  Comune di  Correggio,  ma solo dal  Regolamento,  che  

al l ’ar t .  61  comma 3 afferma:  “Il  Consigl io  Comunale dis t intamente 

per  ciascuna Commissione procede al l ’elez ione mediante unica 

votazione palese del le  proposte di  nominat ivi  designat i ,  i vi  compreso  

i l  Presidente”.  A nostro modo di  pensare diviene quindi  una 

discussione puramente pol i t ica.  

 Questo per  una serie di  motivi .  Primo,  le  funzioni del  

Presidente sono sostanzialmente le  medesime dei  Consigl ier i  facent i  

parte la  Commissione s tessa,  avendo tut t i  i  membri  possibi l i tà  e 

compit i  di  anal izzare,  esaminare,  approfondire,  proporre.  

 Secondo,  in  nessun  at to  è specif icato chi  t ra  Maggioranza ed 

Opposiz ione debba r icopri re tale ruolo  ed in  qual i  Commissioni ,  in 

part icolar  modo per  la  Commissio ne Bi lancio.  

 Terzo,  basta  ef fet tuare  una r icerca,  cos ì  come ho  ef fet tuato io ,  

per  veri f icare che le  prassi  dei  Comuni  i tal iani  sono le  più difformi,  

ci  sono Comuni  in  cui  le  Commissioni vedono come President i  solo 

Consigl ier i  del la  Maggioranza,  al t re  in  c ui  i  President i  sono del la  

Minoranza o al t re  in  cui  sono equamente  dis t r ibui t i .  

 I l  fat to  s tesso che i l  legis latore non discipl ini  tale  f igura s ta  a  

tes t imoniare quanto tal i  nomine s ia lasciate al l ’accordo del le  part i  in  

causa.   

 Nei  giorni  scorsi  abbiamo persegui to i l  metodo del la  

condivis ione con le  Opposiz ioni ,  sent i te  a  più r iprese ed  in  vario  
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modo,  cercando di  proseguire nel  cl ima di  col laborazione che ha  

carat ter izzato l ’ iniz io di  questa legis latura.  Si  è  cercato di  

condividere idee,  nominat ivi ,  probl ematiche,  lasciando a nostra  

intenzione ampia possibi l i tà  di  partecipazione condivisa.  

 Una sola cosa abbiamo chiesto,  poter  eleggere i l  Presidente  

del la  Commissione Bi lancio e Programmazione Finanziaria,  

Organizzazione del  Personale,  in  seno al la  Maggiora nza.  Questa  

nostra scel ta  cost i tuisce una novi tà r i spet to  al la  consuetudine del le  

legis lature passate,  è  vero,  ma non è una scel ta  det tata da  

r ipensament i ,  ret ro pensieri  o  peggio ancora dal la  volontà  di  imporre  

i l  volere del la  Maggioranza,  mi  r i fer isco a  quanto det to  dal  

Consigl iere  Catel lani  in  precedenza.  Nasce  dal la  coerenza con cui  

questo nuovo Sindaco,  questa Giunta  e questo Gruppo Consi l iare 

hanno intenzione di  lavorare.   

 In  campagna elet torale abbiamo ricevuto a più  r iprese pesant i  

at tacchi  sul la  gest ione economica/f inanziaria del la  precedente  

Amminis t raz ione,  abbiamo dovuto sopportare accuse di  cui  a  nostro  

modo di  vedere a lcune ingiuste ed  ingiust i f icate,  condi te dal le  

peggiori  f ras i  che solo una campagna elet torale così  di ff ici le  ha 

potuto partor i re.   

 Noi  con costanza e con pazienza non abbiamo mai  repl icato,  o  

almeno mai  come avremmo potuto e a  vol te  voluto fare;  ma al  

contrario abbiamo portato avant i  le  nostre  idee ,  parlando 

costrut t ivamente ad  esempio di  Bi lancio Sociale o di  missione quale 

modo at t raverso cui  creare benessere per  la  col let t ivi tà  di  Correggio.  

 Abbiamo informato  anche che avremmo veri f icato in  tut te  le  

sedi  la  corret tezza del le  az ioni  amminis t rat ive e che  avremmo 

vigi lato aff inché gl i  errori  del  passato  non abbiano più a r ipete rs i .  

Ora,  con la  Presidenza del la  Commissione Bi lancio,  proseguiamo in 

questa l inea  di  coerenza,  con l ’ intento di  dare  un segnale ben preciso  

a tut ta  la  ci t tadinanza.  Noi  saremo vigi l i  e  coret t i ,  t rasparent i  e  

disponibi l i .  

 Non ho motivo di  dubi tare del la  competenza e del la  capaci tà  del  

Presidente del la  Commissione Bi lancio,  che anzi  cost i tuiscono un 

valore aggiunto conoscendo s ia Mart ina  s ia  la  sua s toria famil iare ed  

i  valori  che essa ha saputo t rarre.   

 Sono s icuro che ter rà in  primis  con i l  Vicepresiden te Cate l lani  

ma con la  Commissione tut ta  un ott imo rapporto col laborat ivo.  

Vogl io in  questa occasione esprimere  soddisfazione per  l ’accordo  

raggiunto t ra  Maggioranza e Opposiz ione,  frut to  anche di  f iducia  

reciproca.  

 Auguro ai  President i  ed ai  Vicepresiden t i  ed a tut t i  i  membri  un 

proficuo lavoro in  Commissione e mi  congratulo con  l ’Opposiz ione 

per  i  nominat ivi  scel t i ,  che s iamo cert i  sapranno interpretare questo 



 14 

ruolo con s incero  senso del  dovere e con i l  dovuto spir i to  d i  serviz io.  

Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Do la parola a Fabiana Bruschi .  

 

BRUSCHI FABIANA (CAPOGRUPPO SI’ TU SI’)  

 

 Grazie Sig.  Presidente.  In  meri to  a quel lo che ha appena det to  

i l  Consigl iere Moscardini  devo dire che in  effet t i  ci  s iamo adoperat i  

per  r iuscire ad ar r ivare  a un  accordo sul le  comp osiz ioni  del le  

Commissioni ,  dando la nostra disponibi l i tà  ad accet tare due 

Presidenze,  r inunciando al la  Presidenza del  Bi lancio,  come in un 

primo tempo avevamo chiesto.  

 Però vogl iamo far  r i levare  come questa cosa non è s tata accol ta  

s icuramente con favore ,  proprio  r ispet to  a questo di scorso di  

dichiarazioni  di  intent i  del  Sindaco,  r i spet to  a tut te  l e  dichiarazioni  

di  t rasparenza che sono s tate fat te  s ia  in  campagna elet tora le che in  

quest’aula credo che sarebbe s tata una dimostraz ione in  quel la  

direz ione,  nel la  direz ione del la  t rasparenza e del l ’ importanza 

del l ’Opposiz ione,  di  lasciare,  come per  al t ro  era sempre s tato nel le  

ul t ime legis laz ioni ,  la  Presidenza del  Bi lancio,  che rappresenta  

comunque in part icolare in  questo momento la  Commissione più 

s ignif ica t iva,  al l ’Opposiz ione.  

 Abbiamo accol to con dispiacere questa sol leci taz ione,  ma 

l ’abbiamo accol ta,  abbiamo accet tato di  col laborare.  Ringrazio per  la 

f iducia per  la  Presidenza del la  Commissione Ambiente,  ma 

s icuramente  r ibadisco i l  fat to  di  non  essere sod disfat t i  di  questa  

scel ta  di  non  aver lasciato al l ’Opposiz ione la  Commissione Bi lancio .  

Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 La parola a Gianluca Nicol ini .  

 

NICOLINI GIANLUCA (CAPOGRUPPO CENTRODESTRA PER 

CORREGGIO)  

 

 Grazie Presidente.  Non vogl io,  come dire,  fare la  voce  fuor i  dal  

coro,  secondo me è  un po’ una tempes ta in  un bicchier  d’acqua,  nel  

senso che scendendo poi  nel la  prat ica le  cose s i  possono un at t imo 

r idimensionare;  anz i ,  vi  prego di  seguire un po’  i l  mio discorso,  

anche se sembra un po’ contorto,  però secondo  me è s ignif icat ivo.  
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 Come diceva Moscardini  i l  TUEL è molto chiaro,  lascia,  di  

fat to  demanda ai  Regolament i  e  al l ’autonomia organizzat iva dei  

s ingol i  ent i  la  poss ibi l i tà  di  decidere come farlo.  Su un’unica cosa  

ovviamente lo  r ichiede,  dice deve essere rap presentat iva,  s ia  

numericamente ma anche del le  diverse  forze pol i t iche,  perché non è  

che la  Maggioranza  è tut ta  Maggioranza,  voi  in questo caso s iete 

mono Gruppo,  in  a l t r i  casi  ci  potevano essere più forze pol i t iche,  

ovviamente ogni  Gruppo Consi l iare deve avere nel la  Commissione 

Consi l iare i l  suo rappresentante.   

 Per  quanto r iguarda  i l  discorso del  sot todimensionamento dei  

Consigl ier i  di  Maggioranza numericamente,  per  quanto r iguarda l i  

potremmo anche aumentare seduta s tan te,  nota di  redazione,  non c’è  

la  volontà,  però prassi  era,  perché a vol te  nel l ’Ordinamento  gi uridico  

i tal iano è importante quel lo che è scri t to  ma anche quel la  che è la  

prassi  che di  fat to  s i  segue.  La prassi  ne l le  diverse Consi l iature,  vis to 

che noi  non  facciamo leggi  quindi  non sono legis la ture sono 

Consi l iature,  scusate la  pignoleria però è  cos ì ,  nel le  diverse… 

(Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo voce) No,  vale per  tut t i ,  perché  

tut t i  parlano di  legis latura,  questa è una Consi l iatura,  non emaniamo 

nessuna legge.  

 Comunque,  nel le  scorse Consi l iature i l  problema era  solamente  

questo,  non s i  votava mai  in  Commissione proprio perché c’era 

questo gap,  quindi  di  norma la Commissione era consul t iva,  di  

indir izzo e di  indicazione,  eventualmente s i  poteva ar r ivare al la  

definiz ione di  un voto quando vi  era di  fat to  l ’unanimità e serviva  

semmai  al l ’Esecut ivo,  cioè al la  Giunta,  per  respingere,  ad esempio in 

Piano Urbanis t ico dire no,  non  c’è abbastanza documentazione,  ci  

sono al t r i  ex Consigl ier i  che se lo  r icordano,  non lo passiamo in aula 

quindi  lo  respingevamo così  e  la  Giunta aveva un parere nero su  

bianco del la  Commissione Consi l iare in  maniera da poters i  fare forza.  

Quindi  c’è sempre s tato questo approccio col laborat ivo e di  s icuro,  

per  quanto mi  r iguarda,  non verrà meno;  credo che s ia anche s tupido 

usare le  Commissioni  come terreno  di  bat tagl ia ,  al  l im ite ci  

confront iamo in aula,  anche dove vi  è  più partecipazione di  pubbl ico, 

vi  è  un verbale preciso mentre le  Commissioni  hanno un verbale  

abbastanza sommario,  che r iporta per  sommi capi  le  cose.  

 Non vorrei  fare,  come dire,  non è una t ragedia.  

 Il  discorso che la  Commissione Bi lancio in  questo Comune s ia 

sempre s tata  vis ta  non solo dal le  Opposiz ioni  ma anche dal la  s tessa  

Maggioranza come i l  punto di  r iequi l ibrio e di  garanzia,  vis to che 

non è mai  s tata previs ta nel  nostro Regolamento la  cosiddet ta  

Commiss ione Speciale di  t rasparenza  ecc. ,  aveva assunto questa 

funzione la  Commissione Bi lancio.  Fine .  

 Vi  dirò di  più,  in  passato le  precedent i  Giunte,  le  precedent i  

Maggioranze hanno sempre tenuto molto di  più al la  Commissione 
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Terri torio,  Urbanis t ica e  Pianif ic azione,  r ispet to  a quel la  del  

Bi lancio.  Tanto è vero che quando i l  Capogruppo Moscardini  mi  ha 

chiamato ho det to:  guarda,  per  quanto mi  r iguarda non chiedo niente,  

né mi  interessa nien te,  poi  se  mi  proponete io  vi  r ingrazio,  non posso  

che accet tare;  ma d’a l t ra  parte ho det to  se c’era una Commissione che  

prima era intoccabi le era quel la ,  l ’avete  messa sul  piat to  ed è quel lo 

che ho det to  anche agl i  al t r i  Gruppi  di  Opposiz ione.  Ho det to:  

guardate,  non c’è  da questo punto di  v is ta  una chiusura tout  court ,  

al t r iment i  di  s icuro uno teneva le  carte levate su quel la  Commissione 

come è s tato fat to  in  passato.  

 Io  do questa let tura anche un po’  per  i  t rascorsi .  

 Per  quanto r iguarda  i l  col legamento,  perché  poi  è  quel lo che  

tut t i  facciamo,  s ia  come forze pol i t iche che a nche come privat i  

ci t tadini ,  del le  Commissioni  con la  vicenda Encor.  Brevemente,  

Encor è sempre s tata aff rontata in  Commissione Terri torio,  da quando 

è nata,  se  lo  r icorda anche i l  Sindaco che era in  Giunta a l l ’epoca,  è  

sempre andata là  perché non c’era  un a Commissione ad hoc.  Anzi ,  f in  

dal la  sua is t i tuz ione uno dei  problemi,  s iamo nel  primo mandato Iot t i  

per  capirci ,  e ra proprio quel lo di  t rovare una Commissione da poter  

valutarla ,  perché anche se era una partecipata non la  vedevi  a  

Bi lancio,  la  vedevi  su quel lo che faceva come r icadute sul  terr i torio;  

quindi  tut ta  la  par te energet ica l ’al lora Giunta l ’aveva portata al  

Terr i torio e anche le i  andava al  Terr i torio.   

 Fu poi  t rasferi ta  in  Affari  General i  quando i l  problema era  

diventato diverso,  di  natura diff erente,  non era più di  pianif icazione 

ma era un problema gest ionale e quindi  s i  era creata,  s i  ut i l izzava 

l ’Ufficio di  Presidenza in  forma di  Affari  General i  per  ques ta.  

 Io  credo che nel  futuro,  l ’ho già  un po’ ant icipato al  

Capogruppo Moscardini ,  ci  s ia  da fare una valutaz ione sugl i  at t i  che 

deriveranno dal la  v icenda Encor,  nel  futuro,  su quale Commissione 

vederla,  se sarà di  nuovo Affari  General i  o  se sarà una Commissione 

ad hoc,  vis to che saranno di  natura s t raordinaria,  più che a l t ro legale  

più che contabi le .  Contabi le lo diventa al la  f ine dei  giochi  

eventualmente se lo  diventerà e speriamo di  no,  ma prima non è nul la  

di  nient’al t ro.  

 Io  non credo neanche,  mi  auguro,  quindi  faccio i l  verso  al la  

Maggioranza,  che i l  mot ivo del la  Presidenza del la  Commissio ne 

Bi lancio fosse quel lo,  anche perché r ipeto non è materia legata  

s t ret tamente al  Bi lancio da quel  punto d i  vis ta .  

 Per  quanto r iguarda  la  proposta che è nata dal la  Maggioranza 

per  la  Presidenza del  sot toscri t to  al la  Commissione Cul tura dieci  anni  

fa  l ’ho  già r icoperta  quando vi  era Assessore al la  Cul tura i l  Sindaco,  

Ilenia Malavasi ,  la  col laborazione è s tata più che posi t iva.  Mi auguro  

di  poter  cont inuare  su questa  s t rada  con l ’Assessore al la  Cul tura e  
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anche con l ’Assessore al la  Scuola,  benché at tualmente  è dis t rat ta  che  

s ta chiacchierando.  

 È importante… Ti  s tavo lodando,  non te  ne sei  accorta.   

 È importante a  mio avviso questo,  lo  dico a  tut t i  i  futuri  

President i ,  che ques te Commissioni  lavorino non tanto per  convocarc i  

ma perché è lo  s t rumento migl iore  di  partecipazione che ha i l  

Consigl iere Comunale,  che ha i l  Consigl io  Comunale,  verso i  lavori  

del  Comune,  verso i  lavori  del la  Giunta.  È i l  punto dove spesso e 

volent ier i  s i  sveleniscono anche certe tensioni  che nascono perché s i  

ha la  possibi l i tà  di  con frontars i  e  non vi  è  la  r igidi tà  ad esempio di  

un confronto in  Consigl io  Comunale.   

 Questo è l ’augurio,  poi  io  di  Catel lani  conoscevo i l  papà che  

era in  Consigl io  con  me,  ho un r icordo s t raordinario di  Gianni ,  quindi  

basta che  lei  s ia  la  metà di  suo papà che le  cose di  s icuro  andranno 

bene anche per  quanto mi  r iguarda.  Graz ie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Bene,  ci  sono al t r i  intervent i?  Ferrari .  

 

FERRARI ENRICO (CAPOGRUPPO CORREGGIO AL CENTRO)  

 

 Grazie del la  parola .  Solo per  dire la  mia su questo punto,  la  

nomina del  Presidente del la  Commissione Bi lancio di  un membro 

del la  Maggioranza.  È s tata una cosa che è apparsa s t rana perché ha  

rot to  le  consuetudini .  In  real tà  quel lo che è s tato det to  è vero tut to .  

Io  penso che la  cosa più importante s ia  che  l ’Amminis t raz ione dia  

mandato ai  di r igent i  o  ai  funzionari  che di  vol ta  in  vol ta  

relaz ioneranno nel le  Commissioni  di  tenere  un comportamento  

t rasparente nei  confront i  del la  Commissione,  degl i  a rgomenti  che  

sono sul  tappeto e che s iano veramente del le  Commissioni  in  cui  s i  

porta a  conoscenza del  problema e s i  sviscera  i l  problema con la  

Commissione Consil iare;  perché in  effet t i  non è che  i l  Presidente  

del la  Commissione abbia un ruolo part icolarmente s ignif ica t ivo nel la  

vi ta  del  Consigl io  Comunale e del l ’Amminis t raz ione.   

 È apparso s t rano,  è  apparso per  cert i  vers i  anche in 

contraddiz ione proprio perché era  consuetudine lasciare la  Presidenza 

del la  Commissione Bi lancio come mass ima Commissione di  garanzia 

del  Consigl io  al le  Opposiz ioni .   

 Poi  è  vero  tut to ,  è  vero che in  tante s i tuazi oni  non è così ,  però  

nel  nostro Comune,  nel la  nostra Amminis t raz ione la  t radiz ione,  la  

consuetudine voleva  questo;  quindi  è  sembrata a noi  del l ’Opposiz ione 

una presa di  posiz ione così ,  di  chiusura r ispet to…  

Siamo andat i  ol t re ,  abbiamo accet tato la  propost a proprio 

perché quel lo che è s tato det to  da entrambe le part i  è  così .  Si  
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veri f icherà poi  l ’apertura nel  modo di  conduzione del la  Commissione, 

ma soprat tut to  nel  mandato che avranno i  di r igent i  di  apertura e di  

vera t rasparenza nel la  discussione dei  proble mi;  cosa che f ino adesso  

c’è sempre s tata.  A parte  un problema part icolare,  ma c’è  sempre  

s tata,  va r iconosciuto.  

Noi  accet t iamo e vot iamo i  President i  del le  Commissioni ,  

facciamo tut t i  gl i  auguri  di  buon lavoro.  Ai  tant i  giovani  e  ai  tant i  

nuovi  raccomandiamo di  non stancarsi  mai  di  chiedere e di  capire e di  

approfondire gl i  argomenti ,  perché è i l  nostro compito,  i l  nostro 

mandato perché la  c i t tà  s ia  ben amminis t rata.  

 Sì ,  mi sono diment icato un part icolare prima e lo  aggiungo 

adesso post  scriptum, un rafforzat ivo per  chiedervi  la  Commissione 

Bi lancio per  insis tere era  anche che s iete un mono Gruppo,  è  una  

Maggioranza mono Gruppo e quindi  questo poteva essere ancora un  

motivo in  più per  lasciare le  cose com'erano.  

 Non cambia la  real tà  del le  cose.  Adess o non mi r ipeto,  

comunque la  veri f ica sarà nel l ’at teggiamento con cui  s i  in terviene e 

s i  aprono le Commissioni  Consi l iar i .  

 

PRESIDENTE 

 

 Ci  sono al t r i  intervent i?  Chiede la  parola Mariachiara Levorato,  

del  P .D.  

 

LEVORATO MARIACHIARA (CONSIGLIERE P.D.)  

  

 Grazie.  Io  vorrei  rass icurare r iguardo al la  nostra aper tura,  

credo che da parte di  tut t i  ci  sia  la  necessi tà  e  la  volontà di  fare bene,  

di  col laborare.  

 Prat icamente tut t i  noi  s iamo nuovi  e  forse innovat ivi ,  anche in  

questa scel ta .  In  ogni  caso i l  nostro v olere non è s icuramente quel lo  

di  essere imposi t ivi ,  di  essere prepotent i ,  non è questo i l  modo che  

vorremmo adot tare nel  lavorare insieme.  

 Questa scel ta ,  questa proposta di  questo nome è da parte nostra 

un segno di  presa d i  responsabi l i tà  anche nei  confr ont i  dei  ci t tadini .  

Questo è i l  mot ivo per  cui  abbiamo deciso di  insistere su questo ruolo 

e su questo nome.   

 Mi auguro che possa essere let to  in  questo modo anche da parte  

del la  Minoranza.  

 Per  i l  res to credo che sarà nostro compito da parte di  tut ta  la  

Maggioranza e del l ’Opposiz ione lavorare insieme,  con responsabi l i tà  

e  con confront i  concret i  e  proposi t ivi .  Grazie.  
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PRESIDENTE 

 

 Al t r i  intervent i?  Niente,  se non ci  sono al t r i  intervent i  met to in  

votazione,  ovviamente scrut inio palese ,  l ’ indicazione dei  nominat ivi  

che è appena s tata fat ta  relat ivamente al le  Commissioni  Permanent i .  

 I  favorevol i?  (Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo voce)  Per  

Commissione?  Sì .  

 Per  quanto r iguarda la  Commissione Asset to  del  Terri torio,  

Ambiente,  At t ivi tà  Economiche?  Do la parola… Unica?  (Dal l 'aula s i  

interviene fuori  campo voce)  Okay,  va bene.  Come non det to ,  

facciamo la votazione unica.  

 Chi  è  favorevole ai  nominat ivi  avanzat i  alz i  la  mano.  … 

favorevol i .  (Dal l 'au la s i  interviene fuori  campo voce) 2  as tenut i .  

(Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo voce) 15 favorevol i .  Astenut i?  

Nessuno.  Contrari?  2  contrari .   

 Sempre su questo punto qua?  Veloce.   

 

INTERVENTO 

 

 S i  sente?  Facevo notare come mi sembra s t rano i l  voto contrario  

appena espresso.  Innanzi tut to  perché mi  sembrava che c i  fosse s tata  

l ’opportuni tà di  poterlo spiegare ed anche eventualmente spiegarlo.  

Anche perché mi  sembra prassi  corret ta  quanto meno che quando s i  

prendono t ra virgolet te  e  s i  impiega tempo,  s i  impiegano energie,  s i  

impiega tanta buona volontà per  cercare degl i  accordi  che possono 

essere interpretat i  nel l ’ot t ica del la  col laborazione faccio un po’ 

fat ica poi  ad arr ivare a del le  conclusioni  che mi  sembrano quanto 

meno estemporanee.  Naturalmente sul  meri to  non mi permet to  

nemmeno di  discutere.  

 Quel lo su cui  mi  permet to di  discutere  è sul  fat to  che vengano 

effet tuate in  questo  modo.  Mi aspet to  e mi  aspet terei  anche per  i l  

futuro,  così  come noi  lo  garant iamo per  quanto r iguarda  la  nostra 

parte,  un at teggiamento costrut t ivo al  punto che se c’è qualche  

consideraz ione negat iva venga espressa  non solo come considerazione 

ma anche come opportuni tà di  voto contrario o meno.  

 Faccio questa premessa perché s iamo al l ’ iniz io del la  

Consi l iatura,  mi  sembra opportuno precisarlo,  anche per  i l  futuro;  

perché  r i tengo che  i l  com pito nostro s ia  sostanzialmente un compito 

uguale,  cioè quel lo di  bene amminis t rare questa  ci t tà  o  da una parte o  

dal l ’al t ra .  Mi sembra che s ia da  sgombrare  i l  campo dal le  decis ioni  

che possono essere  prese solo ed esc lusivamente pol i t iche,  che a  

vol te ,  non dico in  questa occasione ma a vol te possono essere poco  

costrut t ive e comunque possono anche sembrare prese di  posiz ioni  

solo ed esclusivamente pol i t iche,  senza nul la di  costrut t ivo.  
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 Naturalmente non s to parlando di  questa… Finisco subi to,  non 

s to parlando di  questa precisa modal i tà ,  s to  solo dicendo che in  

futuro mi  farebbe piacere un comportamento uguale  per  tut t i  

fondamentalmente.  Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 La parola a Manuela  Bertani  per  la  repl ica.  

 

BERTANI MANUELA (CAPOGRUPPO MOVIMENTO CINQUE 

STELLE) 

 

 Non s i  può pretendere di  avere sempre i l  voto al l ’unanimità 

secondo me.  Noi  avevamo già det to  che eravamo favorevol i  al la  

composiz ione del le  due Commissioni con la  Presidenze del le  

Minoranze ed eravamo contrari  al le  al t re  due,  già nel  primo discorso 

che ho fat to .  

 Se s i  fosse potuto votare… (Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo 

voce) Se s i  fosse… (Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo voce)  

 

PRESIDENTE 

 

 Prego di  non inter rompere.  

 

BERTANI MANUELA (CAPOGRUPPO MOVIMENTO CINQUE 

STELLE) 

 

 … la votazione del le  qua t t ro Commissioni ,  mi dispiace,  se 

avessi  saputo l ’avrei  fat to .  È s tata fat ta  una votazione sola e ho 

votato contrario.   

 

PRESIDENTE 

 

 Possiamo procedere con  i l  prossimo punto o ci  sono al t r i  

intervent i?  No.  
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COMUNE DI CORREGGIO 

 

PUNTO N. 5 O.d.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 10 LUGLIO 

2014  

 

CONSIGLIO DELL’UNIONE DEI COMUNI “PIANURA 

REGGIANA”: ELEZIONE RAPPRESENTANTI DEL COMUNE DI 

CORREGGIO 

 

PRESIDENTE 

 

 Procediamo con i l  prossimo punto al l ’O.d.G.  Questo punto è  

relat ivo al l ’elez ione dei  Consigl ier i  che  andranno poi  nel l ’Unione dei  

Comuni .  Consigl io  del l ’Unione dei  Comuni  Pianura Reggiana,  

elez ione rappresentant i  del  Comune di  Correggio.  

 Qui  la  votazione sarà a scrut inio segreto ,  se poi  vuole  fare del le  

precisazioni  i l  Segretario Comunale le  do anche la  parola,  se sbagl io  

qualcosa perché non s i  sa mai .   

 In  ogni  caso i  rappresentant i  del la  Maggioranza  potranno votare  

sol tanto i  component i  del la  Maggioranza,  mentre i l  membro 

del l ’Opposiz ione potrà essere votato sol tanto dal l ’Opposiz ione.  

  

SEGRETARIO 

 

 Nul la,  l ’ha già spiegato i l  Presidente.  Il  voto è un voto  l imitato,  

ognuno potrà votare per  i  p ropri  component i ,  infat t i  per  questo  

motivo vi  verranno dis t r ibui te  schede di  colore diverso,  per  la  

Maggioranza di  un colore e per  la  Minoranza di  un al t ro,  in  maniera  

tale che poi  dopo c i  s iano i  vot i  separat i  per  i  rappresentant i  del la  

Maggioranza e per  quel l i  del la  Minoranza.   

 

PRESIDENTE 

 

 Adesso passa Diva che vi  dis t r ibuisce i  vari  cartoncini .  

 

SEGRETARIO 

 

 Preciso,  scusatemi,  era anche inseri to  nel la  proposta,  comunque 

un componente,  un voto su ogni  scheda,  una sola preferenza,  

at tenzionando a chi  ha cognomi ugual i ,  quindi  specif icare.  

 

 (Segue votazione a scrut inio segreto)  
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PRESIDENTE 

 

 Prendete pure.   

 

 (Segue spogl io del le  schede)  

 

 Per  l ’Opposiz ione 6 vot i  per  Bertani  Manuela.   

 

 (Segue spogl io del le  schede)  

 

 A segui to del la  votazione…  Pregherei  anche i l  Consigl iere  

Bertani  di  sedersi  al  suo posto,  anche i l  Consigl iere Nicol ini  di  

sedersi  al  suo  posto per  piacere.  (Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo 

voce) Quando avrò poi  i l  martel lo  r iderete meno.   

 A segui to del l ’es i to  del lo  scrut inio  sono s tat i  nominat i  per  la  

Maggioranza Gabriele Tesauri  con 6 vot i ,  Catel lani  Mart ina con 5 

vot i ,  invece quale rappresentante del la  Minoranza,  quale Consigl iere  

che andrà in  Unione,  Manuela Bertani  con 6 vot i .  

 S i  deve votare adesso per  l ’ immediata esegui bi l i tà  di  questa  

del ibera.  

 I  favorevol i  al l ’ immediata eseguibi l i tà  alz ino la  mano.  

Approvata l ’ immediata eseguibi l i tà  del la  del ibera al l ’unanimità.  

 Possiamo proseguire quindi  con i l  prossimo punto al l ’O.d.G. ,  

che è relat ivo al l ’approvazione degl i  indir iz zi… (Dal l 'aula  s i  

interviene fuori  campo voce) C’è un intervento?  Scusi  Consigl iere  

Tesauri ,  non l ’avevo vis ta.  

 

TESAURI GABRIELE (CONSIGLIERE P.D.)  

 

 Non c’è problema.  La sol i ta  lot ta  con i  microfoni  che vengono 

r iportat i  a  verbale,  ho notato,  queste lot t e  che noi  aff ront iamo con 

quest i  aggeggi .  Fantast ico.   

 Volevo r ingraziare  anche a nome del la  mia col lega Mart ina  

Catel lani  i l  Gruppo Consi l iare del  Part i to  Democrat ico per  averci  

proposto come rappresentant i  del la  Maggioranza al l ’ interno del  

Consigl io  del l ’Unione dei  Comuni  del la  Pianura Reggiana.   

 Così  come auguriamo buon lavoro anche al la  Consigl iere del  

Movimento 5 Stel le Manuela Bertani ,  che rappresenterà le  forze di  

Opposiz ione del la  nostra ci t tà  nel  Consigl io  del l ’Unione.  

 Si  t rat ta  per  noi di  un nu ovo ruolo amminis t rat ivo che 

intendiamo eserci tare con t rasparenza e disponibi l i tà ,  come ruolo di  

col legamento t ra questo Consigl io  Comunale e l ’organo di  indir izzo e 

di  control lo  pol i t ico amminis t rat ivo del l ’Unione,  consapevol i  del la  

crescente importanza s t rategica e di  programmazione che  l ’Unione 

avrà nei  prossimi  anni .   
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 Ri teniamo infat t i  che l ’Unione dei  Comuni  del  Dist ret to  di  

Correggio,  operat ivo ormai  dal  1°  Gennaio del  2009,  oggi  r ientr i  a  

pieno t i tolo nei  parametri  del la  Legge Regionale 21 del  2012  sul 

r iordino is t i tuz ionale,  definisce  gl i  Ambit i  Ot t imal i  e  le  funzioni 

obbl igatorie.  Ricordiamo che l ’Unione coincide con i l  Dis t ret to  

Sani tar io ,  i l  bacino del l ’ASP,  i l  Dis t ret to  scolast ico;  ed è 

r iconosciuta come un esempio di  buon funzionamento a l ivel lo  

regionale.  

 Tale forma associat iva rappresenta una grande potenzial i tà  per  

tut to  i l  Dis t ret to  e garant isce gest ioni  su area vasta di  serviz i  

potenziat i  e  più qual i f icat i ,  più eff icien t i  ed eff icaci  nel le  r isposte ai  

ci t tadini  in  termini  di  erogazione di  serviz i  e  di  prestaz ioni.  

 In  un periodo di  grande diff icol tà  del la  f inanza pubbl ica la  

s inergia espressa dal l ’Unione ha permesso e permet te  di  o t t imizzare 

le  r isorse umane ed  economiche e di  garant i re i l  buon funz ionamento 

e l ’ incremento dei  serviz i ,  al t r iment i  impossibi le  per  ogni  Comune 

s ingolo.  

 In  quest i  anni  di  funzionamento i  carat ter i  dis t int ivi  sono s tat i  

la  cooperazione,  la  sussidiarietà,  la  sol idarietà,  tut t i  element i  che noi 

ci  impegniamo a portare avant i ,  che  contr ibuiscono a connotare una 

comunità che ha saputo fare s is tema a vantaggio dei  suoi  ci t tadini .  

 Non s to ad elencarv i  tut t i  i  vari  serviz i  che sono s tat i  passat i ,  

conferi t i  al l ’Unione.  

 Per  quanto r iguarda invece  la  mozione presentata  dal  

Consigl iere Nicol ini ,  concernente  appunto la  r ic hiesta di  

int raprendere un dialogo con gl i  al t r i  amminis t ratori  del l ’Unione al  

f ine di  predisporre  una modifica del  1°  comma del l ’ar t .  11,  del  

vigente  Statuto del l ’Unione,  al  f ine di  ot tenere un  r iequi l ibrio del la  

rappresentanza amminis t rat iva spet tante  al  nostro Comune,  che renda 

i l  Consigl io  del l ’Unione maggiormente rappresentat ivo dei  terr i tori  

che amminis t ra,  io  dico che,  dato i l  voto unanime di  questo 

Consigl io ,  ci  impegniamo sicuramente a portare tale  mozione 

al l ’at tenzione degl i  al t r i  amminis t ratori  del l ’Unione.  Come ha già  

det to  anche i l  nostro Capogruppo.  

 Il  Testo Unico degl i  Ent i  Local i  in  effet t i  ci  permet te di  

aumentare i l  numero dei  Consigl ier i  del la  nostra Unione f ino al  

numero previs to per  i  Comuni con popolazione pari  a  quel la  

complessiva del l ’ente.  Quindi  concordiamo con i l  Consigl iere  

Nicol ini  che vi  s ia  margine per  una discussione su questo argomento,  

s icuramente dal  punto di  vis ta  procedurale,  e  dato i l  via  l ibera di  

questo Consigl io  al la  sua mozione anche dal  punto di  v is ta  del la  

rappresentat ivi tà  del le  forze pol i t iche present i  nel  Consigl io  del  

Comune di  Correggio.  

 Concludo r ingraziandovi  nuovamente per  questa nostra 

designazione,  saremo – se  mi  perdonate –  in  missione per  conto di  
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questo Consigl io  e  la  parola  missione credo s i  sposi  bene con  la  

gratui tà  che ci  viene r ichiesta anche per  questa nostra nuova at t ivi tà .  

Lo  dico per  sot tol ineare  anche di  fronte  ai  nostr i  conci t tadini ,  quel l i  

present i ,  come i l  ruolo di  amminist ratore locale s ta  diventando 

sempre di  più una forma di  volontari ato sol idaris t ico.  

 Mi chiedo se indebolendone le  radic i ,  l ’albero del la  nostra 

Amminis t raz ione Statale non r ischi  di  essere ret to  solo dal la  forza  dei  

vent i  che soff iano in  al to .  È una r i f less ione.  Una r i f less ione che  

volevo condividere  con tut t i  voi ,  ma che non sot t ’ intende una 

diminuzione del  nostro impegno di  mandato,  anzi  raf forza le  fort i  

motivazioni  et iche e di  r ispet to ,  di rei  anche di  amore  per  la  nostra  

ci t tà  che  in  questo Consigl io  sono espresse da  tut t i  i  suoi  component i .  

Grazie.  

 Bene,  adesso  possiamo proseguire con  i l  prossimo argomento  

al l ’O.d.G.  o  c’è qualcun al t ro  che… (Dal l 'aula s i  interviene fuori  

campo voce) In deroga anche a lei .  

 

INTERVENTO 

 

 Grazie Presidente.  Sono lapidario e veloce.  Concordo 

pienamente con quanto det to  dal  Consigl iere  Tesauri .  Fine.  (Dal l 'aula  

s i  interviene fuori  campo voce)  

 

PRESIDENTE 

 

 Consigl iere bene,  grazie per  le  es ternazioni .  È un 

r ingraziamento vero .  
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COMUNE DI CORREGGIO 

 

PUNTO N. 6 O.d.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 10 LUGLIO 

2014  

 

APPROVAZIONE DEGLI INDIRIZZI  PER LA NOMINA E LA 

DESIGNAZIONE DEI RAPPRESENTANTI 

DELL’AMMINISTRAZIONE COMUNALE PRESSO ENTI,  

AZIENDE, ISTITUZIONI  

 

PRESIDENTE 

 

 Possiamo procedere con i l  ses to punto,  che è relat ivo 

al l ’approvazione degl i  indir izz i  per  la  nomina e la  designazione dei  

rappresentant i  del l ’Amminis t raz ione Comunale presso ent i ,  az iende e 

is t i tuz ioni .  

 Tut t i  avete avuto modo di  leggere… Nicol ini  se può ascol tare!   

Può parlare appena ho f ini to  di  parlare.  

 Tut t i  avete r icevuto la  del ibera che r iportava sostanzialmente i  

punt i  che dovrete  approvare con i l  vos tro voto,  oppure ovviamente 

potrete anche non approvare.  Io  dichiaro aperta la  discussione sul  

punto,  se qualcuno vuole fare intervent i ,  porre del le  quest ioni ,  la  

discussione è aperta .  

 Marco Bertani  del  Movimento 5 Stel le .  

 

BERTANI MARCO (CONSIGLIERE MOVIMENTO CINQUE 

STELLE) 

 

 Grazie Presidente.  Vorrei  precisare  a nome del  Movimento 5 

Stel le  che la  bozza del la  del ibera è s tata t rasmessa solamente Martedì  

8  Lugl io al le  18 e 31,  in  violaz ione al l ’ar t .  16 comma 2 del  

Regolamento .  Pertanto abbiamo avuto pochiss imo tempo per  valutare  

e vis ionare la  documentazione.  

 Noi  in  questo Regolamento contest iamo i l  comma 1 del l ’ar t .  7  

che prevede per  i  rappresentant i  del  Comune presso ent i ,  az iende ed  

is t i tut i ,  una sola relaz ione annuale.  Le  relaz ioni  dovrebbero essere  

t r imestral i ,  r iportando i  relat ivi  prospet t i  di  anal is i  e  confronto sugl i  

andamenti  az iendal i ,  met tendo in evidenza gl i  eventual i  scostament i  

verso i l  raggiungimento degl i  obiet t ivi  previs t i .  Debi tamente f i rmate 

dagl i  amminis t ratori  responsabi l i .  

 Non devono essere previs te motivazioni  giust i f icate per  

r ichiedere relaz ioni  sul l ’andamento az iendale e i  rappresentant i  

prepost i  dal  Comune di  vigi lanza.   

 Al t ro punto che ci  t rova assolutamente contrari  è  la  deroga 

previs ta al l ’ar t .  4  comma 3,  in  quanto non r i teniamo corre t to  che la  
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medesima persona possa essere designata contemporaneamente in  più 

ent i ,  az iende od is t i tuz ioni .  

 Per  questo motivo i l  Gruppo Consi l iare Movimento 5 Stel le  

voterà contrario e  proporrà nei  futuri  O.d.G.  di  c ambiare i l  

Regolamento per  la  nomina.  Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Ci  sono al t r i  intervent i?  Fabiana Bruschi .  

 

BRUSCHI FABIANA (CAPOGRUPPO SI’ TU SI’)  

 

 In  effet t i  non è che abbiamo avuto molto tempo per  valutare 

questo indir izzo.  In  effet t i  anche i l  fat to  di  far e una rendicontazione 

annuale è veramente un po’ poco,  sempre nel l ’ambito del  discorso di  

vedere che cosa succede credo che sarebbe opportuno avere più  

occasioni .   

 Comunque questa è  più che al t ro una sol leci taz ione a valutare 

questa proposta e non tanto i n  meri to  al  complesso del la  quest ione.  

Soprat tut to  di  avere  più tempo per  valutarlo,  perché forse  anche un  

po’ dovuto al l ’ inesperienza abbiamo bisogno anche di  tempi  per  

vedere,  capire e ragionare sul le  cose.  Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Al t r i  intervent i?  Gianluca Nicol ini .  

 

NICOLINI GIANLUCA (CAPOGRUPPO CENTRODESTRA PER 

CORREGGIO)  

 

 Di  nuovo grazie Presidente.  E’ uno di  quel l i  che in  gergo s i  

chiamano at t i  dovut i ,  questo passaggio previs to dal la  normativa,  ed è  

abbastanza s tandard .  Io  f rancamente non ci  t rovo div ers i tà  con quanto  

è s tato già votato negl i  anni  precedent i .  Poi  ovviamente le az ioni  di  

migl ioramento s i  possono sempre fare,  però c’è anche da di re che c’è  

sempre un quadro normativo superiore  al  quale questo t ipo di  del ibere  

s i  at tengono,  di  conseguenza non vedo qual i  s iano i  part icolari  

problemi.  

 C’è una valutaz ione pol i t ica che come Opposiz ione daremo i l  

nostro voto contrario perché ovviamente è i l  mandato che la  

Maggioranza dà  al  proprio Sindaco per  gl i  indir izz i  di  nomina.  Posso 

semplicemente cons igl iare questo per  i l  futuro,  anche quando passano 

provvediment i  di  questo t ipo che sono abbastanza s tandard nei  

contenut i  una precisazione nel l ’apposi ta  Commissione o nel l ’Ufficio  

di  Presidenza ai  Capigruppo per  spiegare esat tamente qual i  sono i  
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contenut i ;  perché a vol te ,  come diceva anche Fabiana  Bruschi ,  un po’  

l ’ inesperienza da un  lato,  un po’  un cambio normativo che  a  vol te  può 

essere dif f ici le  per  i  Consigl ier i  r imanere sempre aggiornat i  su tut t i  i  

p iccol i  punt i ,  se fossero s tat i  spiegat i  prima i l  conten uto e la  forma 

probabi lmente c’erano anche minori  r igidezze.  Come ad esempio 

l ’osservazione del l ’unico mandato a persona per  ente già espl ici tata,  

c’è la  possibi l i tà  di  andare in  deroga perché a vol te  ci  sono ent i  che 

hanno bisogno di  nominare,  al  loro  int erno,  rappresentant i  in  al t ro  

ente o lo  s tesso Comune perché ci  sono ent i  aff ini  e  ut i l izza la  s tessa 

persona su due ent i  proprio per  s imil i tudine.  

 Come ad esempio è importante invece quanto proposto dal  

Movimento 5 Stel le,  quel lo  di  avere un periodico co nfronto con le  

Commissioni  Consi l iar i ,  con  i l  Consigl io  Comunale,  su quel lo che è 

l ’andamento;  perché ovviamente la  nomina è s indacale,  cioè del  

Sindaco,  i l  control lo  e l ’ indir izzo è del  Consigl io  Comunale come 

sempre.  Di  conseguenza i l  fat to  di  poter  aver e dei  report  periodici  

credo che vada nel  senso del la  t rasparenza,  del la  partecipazione e,  

r ipeto,  contr ibuisca  a sveleni re i l  nascere di  dubbi ,  sospet t i  e  

quant’al t ro che a vol te  poi  s i  innescano in s i tuazioni  di  questo t ipo, 

dove vi  sono persone che vengono delegate a fare gl i  interessi  del la  

col let t ivi tà ,  del  nostro ente.  Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Marco Moscardini .  

 

MOSCARDINI MARCO (CAPOGRUPPO P.D.)  

 

 Vediamo se  funziona,  s ì .  Anche io  ho una breve precisazione.  

Mi sento di  svelenire i l  cl ima,  mi  sento anche  di  far  presente che  oggi  

s iamo al  10 Lugl io e che  se non r icordo  male l ’8  Giugno deve esserci  

s tato i l  bal lot taggio,  quindi  è  passato un mese e due giorni  in  cui  

s iamo al  secondo Consigl io  Comunale,  è  previs to t ra  poco i l  terzo 

Consigl io  Comunale,  c’è in  bal lo  i l  Bi lancio e  tut to  quel lo che  

abbiamo avuto modo di  vedere.  Siamo tut t i  “in  fase di  rodaggio”,  

molt i  di  noi non hanno esperienza di  carat tere amminis t rat ivo,  quindi 

ognuno di  noi  ha bisogno dei  suoi  tempi  per  capi re come funziona.  

 Le  eccezioni  sono  tut te  posi t ive,  non vorrei  r ipetermi,  spero  

che le  sol leci taz ioni  abbiano un carat tere costrut t ivo,  perché sono 

important i ,  è  giusto  fare precisazioni  inerent i  ad art icol i ,  codici  ecc. ,  

sono assolutamente d’accordo;  ma vi  prego di  prendere in  

considerazione anche che esis te  una componente f is ica e personale,  

c’è la  necessi tà  di  dover gest i re  un Comune.  Tut t i  sappiamo 

l ’esperienza da  cui  deriviamo,  abbiamo la capaci tà  e  l ’opportuni tà di  

far lo ,  cerchiamo di  far lo  tut t i  ins ieme.  Grazie.  
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PRESIDENTE 

 

 Al t r i  intervent i?  Enrico Ferrari .  

 

FERRARI ENRICO (CAPOGRUPPO CORREGGIO AL CENTRO)  

 

 Solo per  chiedere  Sig.  Presidente se è possibi le ,  qualora 

vengano nominat i ,  la  comunicazione almeno in Ufficio di  Presidenza 

del la  nomina,  se fosse possibi le  avere un elenco dov e 

l ’Amminis t raz ione nomina o deve nominare dei  rappresentant i .   

 Io  raccomando al  Gruppo di  Maggioranza soprat tut to  i l  

control lo ,  la  sorvegl ianza,  di  una partecipata non so neanche se  

l ’Amminis t raz ione di  Correggio abbia un rappresentante,  però c’è un  

ente  che ci  tocca  molto da vicino che s ta at t raversando un periodo 

molto drammatico del la  sua s toria,  che è la  ACT. Su questo ente 

concentrate la  vostra at tenzione e nominate dei  rappresentant i  val idi  

perché  ha una s i tuazione economica molto deteriorata e  i l  s erviz io 

che ne consegue,  che è molto importante per  la  ci t tà  di  Correggio per  

l ’aff luenza degl i  s tudent i  al le  scuole superiori ,  è  un ente che è molto 

importante e ha mol t i  r i f less i  sul la  nostra ci t tà .  Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Fabio Catel lani .  

 

CATELLANI FABIO (CAPOGRUPPO CORREGGIO AI 

CITTADINI)  

 

 Grazie.  Io  volevo condividere quel lo che  ha det to  i l  Consigl iere  

Moscardini  per  quanto r iguarda le  tempist iche,  tut t i  ci  s iamo accort i  

che è arr ivato in  r i tardo ma credo che persone di  buonsenso possano 

capire che  in  un momento come questo,  soprat tut to  considerando i l  

fat to  che s iamo andat i  al  bal lot taggio,  ci  s ia  un accumulars i  di  cose 

che può anche provocare un certo r i tardo,  che da parte mia è 

assolutamente scusato.  

 Det to questo anche io  non sono d’accordo però sul l ’ar t .  4 

comma 3,  per  quanto r iguarda  la  possibi l i tà  di  avere più incarichi .  

Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Al t r i  intervent i?  Se non ci  sono intervent i  do la  paro la al  

Sindaco.  
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SINDACO 

 

 Io  intervengo,  non sono intervenuta  al l ’ iniz io perché davo per  

let to  questo documento,  che in  rea l tà  ha ragione i l  Consigl iere 

Nicol ini ,  è  un at to  dovuto,  che ci  serve perché scadono i  termini  di  

legge per  nominare i  nostr i  rappresentant i  nel le  az iende,  negl i  ent i  e  

nel le  is t i tuzioni ,  escluse ovviamente quel le  dove partecipa i l  Si ndaco 

come legale rappresentante.  L’esempio che ha fat to  Ferrari  del la  ACT 

è uno dei  tant i  esempi  in  cui  non s i  fanno del le  nomine,  in  cui  i l  

Sindaco comunque partecipa in  qual i tà  d i  socio,  ovviamente partecipa  

i l  Sindaco o se i l  Sindaco non può delega com unque un Assessore di  

r i fer imento,  non per  sempre ma ovviamente in  base agl i  invi t i  che 

vengono fat t i  al le  assemblee.  

 Devo dire che abbiamo provato ad apportare anche alcune 

modifiche,  mi  dispiace che Nicol ini  non se ne s ia  accorto,  perché è  

l ’unico che  se  ne poteva accorgere,  perché abbiamo guardato proprio 

nel l ’ot t ica di  migl iorare  questo documento divers i  indi r izz i  fat t i  

anche negl i  al t r i  Comuni  e non abbiamo t rovato in  real tà  grandi  

modifiche.  Sono quasi  fat t i  tut t i  ugual i ,  nel  senso  che sono 

r i fer iment i  normativi  previs t i  ovviamente da decret i  legge,  leggi ,  

normative sovra-ordinate,  del le  qual i  tut t i  i  Consigl i  prendono at to  

per  poter  effet tuare le  proprie nomine.  

 Abbiamo però aggiunto che i l  Sindaco informi i l  Consigl io  ogni  

anno,  anche se sol i tament e le  nomine s i  fanno a  iniz io mandato,  

r ispet to  al l ’elenco degl i  ent i ,  del le  is t i tuz ioni  e  del le  aziende in  cui  è 

necessario nominare o designare i  propri  rappresentant i ,  così  come 

abbiamo aggiunto che contestualmente al la  nomina venga pubbl icato 

sul  s i to  is t i tuzionale del l ’ente la  nomina  che è s tata fat ta ,  proprio 

nel l ’ot t ica di  rendere t rasparente  la  sce l ta  met tendo anche sul  s i to  i l  

curr iculum vi tae del  sogget to che viene individuato.  

 Abbiamo inol t re modificato l ’ar t .  5  relat ivo al le  pari  

opportuni tà,  anche perché sono intervenute diverse leggi ,  nazional i  e 

regional i ,  e  abbiamo anche modificato l ’ar t .  7 .  

 Questa mat t ina ho cercato di  r icostruire,  perché in  real tà  non 

esis te  un elenco del le  is t i tuz ioni e  degl i  ent i  nei  qual i  i l  Comune ha 

le  proprie nomine,  probabi lmente non è mai  s tato chiesto in  

precedenza,  quindi  anche in  questo  forse Ferrari  nel  mandato  

precedente s i  è  dis t rat to;  però vi  leggo comunque le  nomine che  

dovranno essere  fat te ,  ovviamente in  tempi  divers i  ma del le  qual i  vi  

daremo comunque contestuale informazione.  

 Le  nomine che i l  Sindaco fa seguendo ovviamente gl i  indir izz i  

che oggi  verranno del iberat i  r iguardano Facor,  quindi  le  farmacie  

comunal i ,  con l ’Amminis t ratore Unico,  l ’ is t i tuz ione dei  serviz i  

educat ivi ,  cul tural i  e  scolast ici ,  con i l  C.d.A.  che  è  formato da t re  

persone.  Ovviamente senza get tone di  presenza.  C’era  una nomina che  
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adesso non viene fa t ta ,  che r iguardava i l  Convi tto  Corso che è s tata  

sospesa con l ’ar r ivo del  Commissario Straordinario del  convi t to ,  che  

quindi  sarà sospesa  f inché non termina la  fase di  Commissariamento  

di  quel l ’ is t i tuzione educat iva.   

 Ci  sono del le  nomine che  andranno fat te  per  la  Fondazione 

Correggio,  che però  non scadono adesso,  dove i l  Comune nomina t re  

persone.  C’è un rappresentante del  Comune nel  C.d. A.  del la  

Fondazione Belel l i  Contarel l i  e  un rappresentante del  Comune nel 

Consigl io  del l ’ Is t i tuto Alcide Cervi .  Non ci  sono al tre  nomine 

specif iche se non la  partecipazione del  Sindaco o degl i  Assessori  di  

vol ta  in  vol ta  delegat i  negl i  al t r i  momenti ,  in  tu t te  le  az iende dove 

ovviamente i l  Comune è socio,  che sono già pubbl icat i  sul  s i to  del  

Comune,  per  partecipare in  real tà  al le  sessioni  di  Bi lancio e al le  al t re  

r ichieste necessarie fat te  ovviamente dagl i  ent i  conseguent i .  

 La  prima nomina che dovrà essere  fat ta  r iguarda i l  C.d.A.  

del l ’ Is t i tuz ione,  perché c’è un termine di  legge che  va r ispet tato,  

quel lo  del l ’az ienda Facor,  che  verranno fat te  nei  tempi  più rapidi  

possibi l i .  Grazie.  

 

PRESIDENTE 

 

 Ci  sono al t r i  intervent i?  Se non ci  sono al t r i  intervent i  

procediamo al la  votazione,  che in  questo caso è a scrut inio palese.  

 I  favorevol i  agl i  ind ir izzi  che sono s tat i  propost i  nel  documento 

a cui  s i  è  appena fat to  cenno alz ino la  mano.  11 favorevol i .  Astenut i?  

1  as tenuto.  I  contrar i?  5  contrari .  

 I  cr i ter i  sono app rovat i  con quest i  r isul tat i .   
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COMUNE DI CORREGGIO 

 

PUNTO N. 7 O.d.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 10 LUGLIO 

2014  

 

DESIGNAZIONE DELLA COMMISSIONE PER LA 

FORMAZIONE DEGLI ELENCHI COMUNALI DEI GIUDICI 

POPOLARI 

 

PRESIDENTE 

 

 Possiamo procedere  con i l  successivo  punto al l ’O.d.G. ,  che  

r iguarda la  designazione del la  Commissione per  la  formazione degl i  

elenchi  comunal i  de i  giudici  popolari .  

 Qui  la  votazione sarà a scrut inio segreto,  verrà elet to  un 

rappresentante del la  Maggioranza e uno del l ’Opposiz ione.  Anche qui  

se sbagl io può intervenire poi  i l  Segretario Comunale,  la  

Maggioranza vota  solo i l  suo componente e l ’Opposiz ione di  

conseguenza vota i l  suo componente.  

 Passerà Diva che vi  dis t r ibuirà adesso la  scheda.  

 

 (Segue votazione a scrut inio segreto)  

 

 Ecco i  miei  amici  scrutatori .  

 

 (Segue spogl io del le  schede)  

 

 Va bene,  a  parte i  p roblemi di  omonimia in  ogni  caso dal l ’es i to  

del la  votazione r isul tano elet t i  qual i  rappresentant i  Giannuzzi 

Sabrina con 11 vot i  e  Marco Bertani  con  5 vot i .  

 Anche questo punto al l ’O.d.G.  è  chiuso,  salvo che qualcuno non 

vogl ia fare intervent i .  

 

INTERVENTO 

 

 Quindi  una scheda nul la?   

 

PRESIDENTE 

 

 Una scheda nul la,  s ì .   
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COMUNE DI CORREGGIO 

 

PUNTO N. 2 O.d.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 10 LUGLIO 

2014  

 

COMUNICAZIONI DEL SINDACO  

 

PRESIDENTE 

 

 Bene,  dopo questo  breve momento di  i lar i tà  ora passiamo 

al l ’ul t imo punto al l’O.d.G. ,  sul la  base  del l ’ inversione che abbiamo 

del iberato.  Qui  invi to tut t i ,  compreso anche i l  Segretario,  a  uscire,  

perché questo punto lo  dovremo discutere a porte chiuse.   

 Tut t i  fuori  dal l ’aula  perché… Tutt i  fuor i .   

 

INTERVENTO 

 

 Quando s i  fa  a  porte chiuse escono tut t i .  Se volete che r imanga 

dentro per  me può r imanere.  (Dal l 'au la s i  interviene fuori  campo 

voce)  

 

PRESIDENTE 

 

 C’è la  regis t raz ione.  (Dal l 'aula s i  int erviene fuori  campo voce)  

Non so,  in  passato come era la  prassi?  È sempre r imasto?  

 

INTERVENTO 

 

 In  Provincia va fuor i .  (Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo voce)  

No,  probabi lmente d ipende da… Per me può anche r imanere.  

 

PRESIDENTE 

 

 Può anche r imanere  se… (Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo 

voce) Se tut t i  s iamo d’accordo io lo  faccio r imanere.  (Dal l 'aula s i  

interviene fuori  campo voce)  

 

INTERVENTO 

 

 No,  questo verbale non lo pubbl ichiamo.  Va secretato.  

 

PRESIDENTE 

 

 Secretato ,  s ì .  (Dal l 'aula s i  interviene fuori  campo voce) Se tut t i  

s iete d’accordo che i l  Segretario Comunale r imanga lo  facciamo 
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r imanere,  per  me non c’è problema.  (Dal l 'aula s i  interviene fuori  

campo voce)  

 Bene,  do la  parola  al  Sindaco per  le  sue comunicazioni ,  poi  

successivamente ci  sarà la  possibi l i tà di  apri re la  discussione con 

anche vostre domande.  

 

…Omissis…  


